

Murcia EL LIBERAL Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CREDITO PÚBLICO. 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE MURCIA Y EN LA REGIÓN.

EL LIBERAL INVITA A LOS ANUNCIANTES A PRESENCIAR SUS TIRADAS

EL MITIN DE MAÑANA

Ya han publicado los obreros murcianos su manifiesto para el mitin de mañana.

En él dicen lo que van a pedir, pero de una manera vaga; y para pedir es preciso la claridad y la concreción más rotunda.

En lo que se refiere a la carestía de las subsistencias, todo será inútil si no se da en el clavo con acierto. No basta hacer ostensible la protesta contra la carestía de los artículos de primera necesidad; no es bastante pedir que se abaraten; es preciso ir directamente contra el acaparamiento, que es de donde nace todo el mal.

En vano será que el Alcalde y la junta municipal de subsistencias requieran a los pequeños industriales para que rebajen los artículos: estos tendrán que seguir la ley que les imponga el poderoso acaparador.

Contra esto solo puede surtir efecto la aplicación de la ley de subsistencias, que tiene medios en su articulado para cortar los abusos de los poderosos almacenistas, que son los que tiranizan el mercado.

Todo lo que no sea ir contra los acaparadores, será dar palos de ciego, será formular unas conclusiones más que pasarán del gobierno civil a la papelera del despacho ministerial, para que el ministro conteste: se hará lo que se pueda.

Es de ineludible necesidad que los pueblos pidan ya la aplicación de esa ley que es la única tabla salvadora que puede traerlos a puerto si no de salvación, por lo menos de espera a otros tiempos de bonanza.

De la carestía de los artículos no tiene toda la culpa la guerra: la tienen muy principalmente los hombres codiciosos que han acaparado todas las existencias, para hacer su negocio con el hambre del pueblo, con la miseria del proletariado y de la clase media.

Y esta es la orientación que deben seguir todos los que vayan a las asambleas a exponer sus angustias y a pedir remedio para ellas.

Alicante al día

El fantasma de la guerra

Cuántas personas paseaban ayer por los muelles del puerto, poco después de las cinco de la tarde, pudieron advertir la presencia de un buque de guerra extranjero que a toda marcha parecía enfilar hacia la bocana.

Llegó cerca del puerto realizando algunas evoluciones, pero inopinadamente, con rapidez asombrosa, cambió de rumbo y desapareció por Levante.

Acercó de esto suceso han circulado los más fantásticos comentarios. La especie más generalizada es la de que se trata de un crucero inglés que andaba esquivando la persecución de un submarino, pero no faltan los que niegan toda posibilidad a tal supuesto.

Lo cierto es que nadie ha podido señalar siquiera a que nacionalidad pertenece la embarcación aludida.

Y hoy seguía fantaseándose grandemente respecto al extraño acontecimiento.

No ocurre nada

Ayer circularon rumores por esta capital asegurando que en la vecina ciudad de Alcoy había estallado la huelga general con caracteres alarmantes.

Por fortuna tales rumores han resultado infundados.

Es cierto que entre los vecinos de aquella fabril ciudad reina malestar por la conducta que vienen observando los acaparadores y exportadores de frutas y hortalizas, pero el orden hasta ahora es perfecto sin que haya motivos para prever incidentes desagradables a juzgar por la actitud del vecindario.

No obstante las autoridades han adoptado discretas medidas para que la normalidad en la vida de Alcoy no se interrumpa.

Sucesos locales

De Morforte ha venido con un carro cargado de vino esta mañana el

vecino de aquel pueblo Juan Sirvent Requena.

Breves momentos se ha detenido en la calle de Barrajón penetrando en uno de los almacenes allí establecidos para solventar un encargo.

Pero en tanto José Maíquez Boeh, se ha introducido en el carro y se ha dado un hartzago de vino, de padre y muy señor mío.

Cumplido su encargo Juan Sirvent, ha reanudado su marcha siguiendo tras el vehículo y sin advertir la presencia del curda.

Pero inopinadamente ha visto caer junto a las mulas que tiraban de aquí, un bulto pesado y al mismo tiempo ha escuchado las voces de los transeúntes que le podían angustiar, que detuviese a las esballeteras.

José Maíquez, hecho un verdadero pellejo había caído a tierra bajo los efectos de una borrachera estupefacta.

Ha resultado considerablemente lesionado y se ha producido conmoción cerebral.

En la casa de Socorro se le ha prestado asistencia.

Por fumar en el Teatro Nuevo durante la función y desobedecer al guardia de Seguridad número 28 fué detenido anoche Antonio Macia Lloret.

Noticias

Víctima de traidera enfermedad dejó ayer de existir en esta capital el que en vida fué buen amigo nuestro don José Juan Urios.

Este perteneció a la Asociación de la Prensa, desde su fundación.

Reciba su dolerida familia la expresión de nuestro pésame más sentido.

El ministro de Gracia y Justicia ha destinado 2.000 pesetas para reparar en el término de Chanforte, el convento y la iglesia de la Virgen de Orito.

Por gestiones del señor Francisco Rodríguez, se creará en breve en nuestra capital una Comisaría de primera enseñanza.—10 Marzo 1916.

Teatro Circo

Debuit anoche en este teatro el ilusionista Delioni, que fué favorablemente acogido por el público.

Es muy difícil presentar en el género que cultiva trucos nuevos o cuando menos que se aparta de lo que es corriente. El arte del ilusionismo ofrece muy poco nuevo actualmente.

Es necesario hacer la presentación con agilidad y limpieza extraordinarias para hacerse aplaudir, y Delioni es acabado maestro en los trucos.

La presentación es igualmente notable, exhibiendo un hermoso decorado.

La breve estancia de este artista en el teatro circo Villar, seguramente proporcionará buenas entradas a la empresa.

DIARIO DE MURCIA

SAN JOSE LA FIESTA DE LOS POBRES

El año pasado anunció esta suscripción de San José creyendo que era la última que hacía. Pero ha querido Dios darme vida para que añada una más a las muchas que llevo hechas y probablemente me permitirán todavía repetirlas algunos años. Sea lo que Dios quiera.

Yo no puedo, mientras viva, dejar de hacer esta Fiesta de los Pobres en honor de mi bendito santo. Sean cuales fueren las circunstancias que atravesemos, una fiesta de caridad, en esta siempre en una población, aun que sea con carácter extraordinario y más cuando con ella se socorre a mas de quinientos pobres que la esperan. Llame, pues, a que aundan a figurar en las listas de suscripción a todos los que lleven el nombre del Santo Patriarca, o tienen José queridos difuntos o hijos del mismo nombre. Ya saben que yo hago un reparto proporcional de lo que se recauda entre las casas de beneficencia y los pobres vergonzantes, remitiendo las papeletas a tres o cuatro amigos en cada parroquia para que se haga la distribución con más acierto y llegue en cuanto es posible a todos los necesitados.

¿Con qué obra mejor podemos honrar a nuestro santo que llevando pan a los hogares pobres y entristecidos? ¡Si supieran los que contribuyen a esta suscripción cuantas bendiciones reciben en ese día de los pobres! ¡Si vieran a algunos de los que vienen a cobrar papeletas, que esta-

ban ayer en la opulencia y hoy están en la desgracia!

En fin. ¡Año 1916! ¡Por San José y por los pobres!

	Pts.	Cts.
D. José Martínez Tornel	15	
Por la memoria de D. Luis Peñafiel	5	
Por la memoria de D. Andrés Baquero	5	
Por la memoria de D. Juan Antonio Hernández del Aguilá	5	
Por la memoria de D. José Martínez Albaete, su hermana D. ^a Dolores, y su madre	2	
Por D. Jesualdo González y su esposa D. ^a Josefa Albaete Sevilla	1	50
D. José María Ibáñez García	5	
Total	38	50

J. M. Tornel

Ayuntamiento

Sesión del día 10

A la hora reglamentaria ocupa la presidencia el alcalde señor Llanos. Asisten diecisiete concejales.

Por el secretario se da lectura al acta de la anterior, que es aprobada sin discusión.

Informe de la comisión de Hacienda sobre varias cuentas y pagos de la semana.

Aprobados. Pliego de condiciones para la subasta del arbitrio sobre carruajes.

Aprobado. Idem para el arrendamiento del impuesto de alcohóles.

Queda sobre la mesa. Se designa al señor Durán para presidir la subasta de cédulas personales.

Acta notarial del remate del segundo subgrupo de arbitrios, figurando como pestor D. Juan Pagán, que ofrece 24.120 pesetas.

Entre los pliegos presentados figura otro por igual cantidad.

La presidencia pide al secretario de lectura a la protesta formulada por D. José Berbegal, licitante a la misma subasta por 25.000 pesetas.

El señor Durán, de la comisión, fundamenta las razones que tuvieron para desear la propuesta.

El señor Lapuente pide se dé lectura a la base sexta del pliego de condiciones.

El señor García Muñoz dice que la comisión cumplió con su deber no admitiendo el pliego de referencia.

Propone se apruebe el pliego y un voto de gracias para la mesa de subasta.

El señor Miñano dice que su opinión es que debe anularse la subasta o de lo contrario adjudicarse al señor Berbegal.

Se promueve discusión en la que intervienen varios concejales manteniendo distintos criterios.

El presidente dice es esta una cuestión en la que todos llevan razón. La comisión de subasta cumplió con la ley.

También tiene razón el señor Berbegal, que al no serlo admitido el pliego se considera perjudicado.

El secretario que admitió el pliego no debió admitirlo y si advertirlo debía presentar el recibo por separado.

No debemos tener en cuenta la letra de la ley que dice que a todo pliego debe presentarse el recibo por separado.

Al atendernos al pliego de condiciones del Ayuntamiento tampoco podríamos exigir la presentación de un recibo para cada pliego.

Para la determinación que tomemos no debe preocuparnos ninguna protesta, pues hasta ahora no hay hecho nada definitivo.

Propone como beneficioso para los intereses municipales la anulación de la subasta, pues a ella acudirían los licitadores ofreciendo mayores cantidades.

da proponiendo se desestime la instancia de D. Francisco Serrano, sobre venta de carbón para el ahogadero.

Aprobado. Se desecha otra instancia de don Nicolás Serrano.

Se aprueban varias licencias para derivaciones de aguas a las alcantarillas.

Los alumnos del patronato de San José solicitan se dé el nombre de D. Juan Antonio Hernández del Aguilá a la calle de la Zanja (Barrio del Carmen).

Aprobado. Se pide se conceda una pensión a la viuda del guardia José Antonio Muñoz.

Se concede la circulación de máscaras el domingo de Piñata.

El señor Soler pregunta a la presidencia si es cierto que desde el próximo domingo los fabricantes subirán el pan.

El alcalde contesta negativamente. El señor Durán pregunta si es cierto que el próximo domingo se celebre un baile en el Romea.

La presidencia dice que efectivamente le han pedido la autorización, concediéndola.

Si el Ayuntamiento no quiere estamos a tiempo de negarla.

Por unanimidad se aprueba la autorización concedida a la Asociación de la Prensa para celebrar el baile en Romea y se levanta la sesión.

El Cotillón de la Prensa

Siguen trabajando incansablemente los organizadores de la fiesta del baile de Piñata que mañana noche se celebrará en el teatro Romea.

La espectáculo que existe por este espectáculo nuevo y selecto, es indescriptible.

Apenas se ofrecieron las localidades fueron solicitadas en su mayor parte por distinguido público.

Se reservan hasta las doce de la mañana de hoy las localidades de los abonados y pasada esta hora se dispondrá de ellas para atender a los numerosos compromisos.

Promete ser un baile de gran animación y de clásicas notas.

Hemos de advertir una vez más que el baile será de máscaras y que podrán ir disfrazados hasta los caballeros que así lo quieran.

La gran Piñata

Hemos visitado los talleres del señor Ruiz Soiquier y allí hemos podido admirar la obra artística que representa la Piñata monumental que ya tiene terminada.

Aquello es tremendo; es un arco de Noé en todas sus dimensiones, de la cual saldrán sorpresas tan raras, que causarán la admiración del público.

El momento de abrirse la piñata artística, será por todos conceptos deslumbrador y emocionante.

Y no queremos hablar más, porque no se nos escape ningún detalle de los muchos que encierra esa misteriosa Piñata.

Acto simpático

La junta directiva de la Federación de dependientes del Comercio y Banca, se ha reunido para acordar por unanimidad la suspensión del baile que tenía organizado para mañana en el teatro Ortiz, en obsequio de la prensa y para no restar atención al Cotillón que se celebra en Romea.

Muy simpático y correcto ha sido el acuerdo de esa junta directiva y en todo lo que vale se le agradecemos los periodistas asociados en cuyo nombre le enviamos a la culta Federación las más sinceras gracias.

Parejas del Cotillón

Las parejas del Cotillón serán veinte, cuyos nombres publicaremos mañana.

Esta tarde se reunirán las distinguidas señoritas en casa del diputado a Cortes don Angel Guirao, invitadas por la simpática directora del Cotillón la encantadora joven Delina Guirao Almansa.

Los jóvenes darán una sorpresa a sus parejas como ensayo de las figuras de mañana.

ORIHUELA

Hállase muy mejorado de la dolencia que padece, nuestro respetable amigo el exdiputado a Cortes, don Francisco Ballesteros Villanueva.

ciudad donde gozaba de grandes simpatías.

El acto de su entierro fué una manifestación de duelo.

Reciba la desconsolada familia de la finada, nuestro más sentido pésame.

El Carnaval, ha resultado muy desanimado a consecuencia del frío y del aire huracanado que ha reinado durante los tres días últimos.

Máscaras ha habido pocas y de escaso gusto y originalidad, los bailes del Casino, han sido como siempre espléndidos, y los de los teatros animados.—3-3-1916.

ABARAN

El Carnaval.—La Cámara Agrícola

Jamás ha habido en Abarán un Carnaval tan lucido y brillante como el de este año, merced a la iniciativa de la Cámara Agrícola, atenta siempre a las innovaciones progresivas y vinculada totalmente a la vida moderna.

El concurso de máscaras organizado por dicha entidad, ha despertado la animación de una manera extraordinaria, como lo demuestran el lujo y gusto artístico derrochados.

El último día de Carnaval, Abarán todo quedó estupefacto contemplando la tribuna en que había de tomar asiento el jurado calificador.

Era un verdadero desahogo de gusto y originalidad. El ingenio y el arte se confundían, presentando un aspecto en extremo simpático y hermoso. No podía esperarse otra cosa, toda vez que, su realización fué debida al distinguido abaranoense don Tomás Gómez Velasco, hombre de refinada educación artística, amante ciego de la belleza y defensor ardiente de las causas nobles y patrióticas. Y este hombre singular, que pone siempre su corazón al servicio de las grandes ideas, ha sabido en la ocasión presente honrar la Cámara Agrícola y a Abarán, al tratar de honrar sus propios méritos.

En la puerta principal de la Cámara Agrícola se hallaba enlavadada la tribuna, luciendo preciosos ornamentos y sugestivos rótulos formados con frutos de la agricultura. Una hermosísima corona servía de centro y entre un ramaje poético, entrelazado con los vivos colores de la bandera española, se destacaba un hueco donde habían de presentarse al público los señores jurados.

El conjunto de la tribuna era hermosísimo, razón por la que el señor Velasco recibió parabienes de todas las personas amantes del gusto.

A las tres en punto de la tarde del tercer día de Carnaval, se constituyó el Jurado, compuesto de los señores don Jesús Ternero, iniciador de tan simpática fiesta; don Tomás Gómez Velasco, don Fidelio Gómez Templado, don José Lucas Toledo y don Luis Carrasco, que ocupó la presidencia.

Al aparecer el jurado en la tribuna, el público aplaudió calurosamente.

Pocos momentos después, el desfile de máscaras era numerosísimo, sobresaliendo algunas por sus disfraces ingeniosos, elegantes y originales.

La competencia y ecuanimidad del Jurado, calificaron en la siguiente forma:

Comparsa Pierret, primer premio de 50 pesetas.

«El Cine», máscara hombre, que resultó ser José Molina Gómez, segundo premio de 25 pesetas.

«La Paz», máscara mujer, Enriqueeta Martínez, tercer premio de 25 pesetas.

«El astrónomo», máscara mujer, Mercedes Lucas, cuarto premio de 25 pesetas.

«Los baturros», pareja infantil, quinto premio de 25 pesetas.

«Romanones», caracterizado por Joaquín Gómez, sexto premio de 25 pesetas.

Se crearon además tres premios extraordinarios de 25 pesetas, que fueron adjudicados a la comparsa «Pro Cultura», a las señoritas Piedad y Hortensia Gómez, que representaban dos esclavas, y a la preciosa máscara la «Noche».

El fallo del Jurado le consideramos justísimo, digno de su reconocida competencia, si bien creemos que la comparsa «Pro Cultura» era tan acreedora al primer premio como la «Pierret», no sólo por la música y la letra, si que también por la elegancia de los disfraces.

Respetamos, sin embargo, el juicio autorizadísimo de los señores jurados, quienes por su vasta cultura

y acendrado amor a la justicia, merecen el aplauso caluroso de todos.

El reparto de premios tuvo lugar a las ocho de la noche del mismo día en el Teatro Moderno. Palabras nos faltan para expresar la magnificencia y hermosura del acto.

El espacio local del Teatro se hallaba rebosante, atestado de público, donde se confundían todas las clases. Nunca, en ninguna ocasión, se ha visto tan repleto y compacto. Presentaba un aspecto sugestivo. En el escenario aparecieron los señores jurados ocupando el centro, y el resto lo ocuparon las comparsas y máscaras premiadas, con sus respectivos disfraces.

No recordamos otra fiesta más hermosa, en que se desbordaron el arte y la alegría de manera tan conmovedora.

El presidente del acto y del Jurado, don Luis Carrasco, leyó unas hermosísimas cuartillas a la fiesta, que fueron premiadas con estrepitosos y continuos aplausos.

Seguidamente se procedió a la distribución de premios, entre los aplausos de la numerosísima concurrencia y las notas alegres de las comparsas y máscaras premiadas, que por el entusiasmo y alegría con que tuvo lugar, llevó la emoción a todos los ánimos.

Así ha terminado el Carnaval. Nunca hemos celebrado en este pueblo una fiesta tan sugestiva. El iniciador don Jesús Ternero, puede sentirse orgulloso de la brillantez con que se ha realizado la idea por él concebida. Es hombre amante de todo, de poner el fuego de su sima tan llena de entusiasmo y aspiraciones nobles.

Es un hecho más, de impecable patriotismo, que une a los muchos que lleva realizados. Y no han de terminar aquí sus iniciativas, toda vez que su natural disposición y la altura a que sus merecimientos le colocan, son garantía de una labor fructífera que de seguro ha de proporcionar a este pueblo días grandes y venturosos.

Felicitemos, pues, muy calurosamente a la Cámara Agrícola por el triunfo obtenido y con especialidad al iniciador de la fiesta don Jesús Ternero, que una vez más ha sabido hacer muy alto el nombre de Abarán.—5 Marzo.

Por las víctimas de La Unión

A cuantos quieran aliviar el triste luto de aquellos hogares sin pan, se les invita a contribuir a la suscripción iniciada.

	Ptas.	Cts.
Suma anterior	37	50
D. José Martínez Tornel	5	00
» José Treviño Sánchez	1	00
» José Antonio Alarcón	0	50
» Miguel Celdrán	0	50
Un murciano	0	50
D. Manuel Fernández Pardo	0	25
» Manuel Navarro	0	50
» Juan Robert Pons	1	00
» Alberto Massa	1	00
» Ramón Ruiz	1	00
» José Martínez García	1	00
» G. D.	1	00
» José María Arnaez	2	00
» Benjaín García	2	00
» Nicolás López Hijosa	1	00
» Manuel Zamorano	2	00
» Victoriano Rivera	1	00
» Miguel Merea	1	00
Un guardia civil	1	00
D. José Berbegal Hernández	5	00
» Salvador Vera	1	00
» Francisco Campoy Sánchez	0	25
» Bustamante Gallar	2	50
» Pedro Abellán	1	00
» Antonio Sánchez	1	00
D. ^a María Hernández	0	10
» Fuensanta Gil	0	10
» Josefa Marín	0	10
D. Francisco Romero	1	00
» Gerónimo Ruiz Lacarcel	1	00
» José Martínez	0	10
» José Illán	0	10
» Alfonso Abellán	0	25
» Antonio Ruiz	0	25
» Luis Caravaca	2	00
D. ^a Dolores López	0	50
D. Miguel Tarín	0	10
» José Marín	1	00

Se admiten donativos de 10 céntimos en adelante en el Centro Radical, Zambrana, 4; en el domicilio de don Luis Sellés, Puerta de Castilla, 12, en el de don José García López, Arrixaca, 11.

EL LIBERAL

es el periódico de mayor circulación de Levante.

Desgracia automovilista

Una niña muerta
El jueves en la tarde a las seis y media y en el sitio conocido por El Lascar próximo a Santomera fué muerta por un automóvil la niña Angeles Capel Alaraz, de ocho años de edad hija de Joaquín y Candelaria, vecinos de Santomera.

Lo ocurrido
Los padres de la niña vinieron a Murcia con objeto de vender unos trapes viejos.

La Angeles en unión de su hermana María de diez años y su hermano de seis, salieron para la huerta a mejorar la caridad pública como diariamente venían haciendo.

Al regresar para el pueblo, en vez de hacerlo por la huerta tomaron por la carretera para su domicilio de Santomera, marchando tras de un carro.

La Angeles marchaba cogida al carro por la parte trasera y los hermanos al lado.

Al oír el ruido del automóvil la hermana mayor empezó a dar voces a la Angeles para que se fuera con sus hermanas.

Dice la criatura que porque no lo oyera o hizo caso omiso de lo que su hermana le decía no abandonó el carro, cuando llegó el auto arrollándola por la cabeza quedando muerta en el acto.

La hermana María, ayudada de su hermanito, recogieron a su hermana Angeles del suelo, colocánola fuera de la carretera sobre un ramillete para que no fuera cogida nuevamente por algún carro.

Después dió conocimiento del hecho María a su padre y éste al pedáneo el cual dió conocimiento de la desgracia al juzgado de instrucción del distrito de San Juan.

El Juzgado
Ayer mañana a las cinco ha salido el activo juez de dicho distrito don Antonio Ortega, acompañado del oficial habilitado don Isidro Salas, médico forense don Francisco Ayuso y el alguacil para el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver.

Después tomó declaración a los hermanos de la desgraciada Angeles.

Detalles importantes
Han llegado a nosotros noticias del pueblo de Santomera que son muy importantes.

El automóvil era negro y dentro de él venían de Orihuela u otro sitio para Murcia en tres señores con gabanes, ignorando hasta la fecha quienes puedan ser.

La hermana de la infortunada Angeles, llamada María, asegura que dichos señores vienen a la pobre niña entre las ruedas del automóvil; pero que lejos de parar, lo que hicieron fué aligerar la marcha del auto.

Ultima hora de la tarde

Los comisionados de La Unión
Visita a Alba
Madrid 10.—A las 5.

Alba recibió a los comisionados obreros de La Unión.

La entrevista con el ministro fué afectuosísima.

Les excitó a cooperar al aquietamiento de los ánimos y a la solución del conflicto.

Nuestros embajadores y la guerra
Romanones ha recibido un telegrama de nuestros embajadores en Berlín y Lisboa confirmando que se habían hecho cargo de los intereses portugueses y alemanes respectivamente.

Gobernador de Madrid
Se han firmado los decretos, correspondientes admitiendo la dimisión de gobernador de Madrid al conde de Sagasta y nombrando para sustituirle a D. Alejandro Roselló.

VIDA RELIGIOSA
SANTORAL
Día 11 de Marzo.—Sábado.—San Eulogio y San Fermín.

Indulgencia Plenaria.—Ayuno.
La Misa y Oficio divino son de Sábado, con rito de ca simple y color morado.

MES DE MARZO
Marzo consta de 31 días.
Este mes está consagrado al Patriarca San José.

El toque de Alba, a las cinco de la mañana.

El toque de Oraciones, a las seis y media de la tarde.

VELA Y ALUMBRADO
Por la mañana se descubre a las ocho.

Por la tarde se reserva a las cinco y media.

El día 11 de Marzo estará la Vela y Aluminado en Capuchinas.

El día 12 en la misma iglesia.

Capilla de María Reparadora.—Por la mañana se descubre a las siete, con misa rizada por la tarde se reserva a las cinco.

CULTOS
En la Catedral.—El coro a las nueve de la mañana, con Prima y Misa de conventual, y por la tarde a las tres.

EJERCICIOS DE CUARESMA
En San Andrés.—Al toque de oraciones, los domingos a las tres y media de la tarde con sermón.

En San Lorenzo.—Al toque de oraciones; los viernes con sermón y los domingos a las tres y media de la tarde con sermón.
En Santa Catalina.—Al toque de oraciones con plática catequística; los viernes sermón y los domingos a las tres y media de la tarde con sermón.
En San Miguel.—Al toque de oraciones; los viernes sermón y los domingos a las tres de la tarde con sermón.
En San Nicolás.—Los viernes al toque de oraciones con sermón y los domingos a las tres y media de la tarde con sermón.
En San Pedro.—Al toque de oraciones con sermón los viernes y los domingos a las tres y media de la tarde con sermón.
En Santa Eulalia.—Al toque de oraciones; los domingos a las tres y media de la tarde con sermón.
En San Bartolomé Santa María.—Al toque de oraciones. Los viernes, sermón. Los domingos a las tres y media con sermón.
—En San Nicolás, San Lorenzo, San Pedro y Santa Catalina, el Santo Via-Crucis se hará los viernes a las tres de la tarde.

Sección financiera

Table with columns for COTIZACIÓN and CAMBIOS, listing various financial instruments and their values.

Confidencia sobre Julián Romea

En la semana próxima y en el salón de actos del Círculo de Bellas Artes, dará una conferencia el notable abogado y catedrático de esta Universidad don José Ledesma.

La conferencia versará sobre el gran cómico murciano, gloria de nuestra tierra que se llamó Julián Romea.

En este estudio del eminente comediante, revelará sus excepcionales dotes de talento y su vasta cultura el señor Ledesma, que no solo es un excelente abogado sino que siente cariño hacia la Literatura y el Arte, estudiando ambas manifestaciones del saber humano a conciencia y extrayendo de ellas provechosas enseñanzas, que expone con amabilidad y matizadas de luminosas ráfagas de su peregrino ingenio.

A oír la conferencia del señor Ledesma, acudirá toda la Murcia intelectual. El acto lo merece. Se trata de loar la memoria de un murciano insignificante por otro murciano de méritos reconocidos.

El acto del martes resultará brillantísimo.

La cuestión azucarera

El Comité ejecutivo de la Junta creada para el abaratación del azúcar, entregado al ministro de Hacienda la siguiente instancia:

«Excelentísimo señor: El Comité ejecutivo de la Junta creada para el abaratación del azúcar, tiene el honor de dirigirse a V. E. para exponerle su interés respecto de todas aquellas medidas y disposiciones que puedan ser dictadas por el ministerio de su digno cargo, y que pueden influir de una manera directa e indirecta sobre los precios del azúcar en el mercado interior.

La política seguida hasta ahora por su digno predecesor rebajando los derechos arancelarios del azúcar de 60 pesetas los 100 kilos a 25, y prohibiendo la devolución del impuesto interior a los azúcares que se exportasen, mereció la aprobación de este Comité y de la Junta expresada que representa.

Los efectos de tal disposición influyeron en el mercado del azúcar, motivando una baja en los precios, y, por tanto, un aumento de consumo en beneficio,—creemos nosotros—de los mismos fabricantes de azúcar que, de esta suerte, han visto acrecentarse la capacidad del consumo en el mercado nacional.

Esta política, iniciada por el Gobierno liberal, puede juzgarse, por estos efectos, desde luego como muy acertada, y, por tanto, este Comité se permite alentar a V. E. en las reformas hasta ahora realizadas, estimando que sería conveniente una ratificación en la forma que V. E. lo juzgare oportuno, de la disposición adoptada por su antecesor, como preliminar medida de cada intervención y labor de V. E. respecto a la cuestión azucarera.

Como consecuencia del encarecimiento de los fletes y de la carencia del tonelaje suficiente para la importación, en condiciones normales, de los artículos más necesarios para el consumo del país, se propone el Gobierno, de acuerdo con los navegantes,—según noticias de carácter oficioso—destinar un determinado tonelaje de nuestra Marina mercante al transporte de los artículos de primera necesidad. Pretendemos además,—se dice—crear un Patronato que habrá de entender en las peticiones de tonelaje que se hicieren y hasta asegurarse

que se concederá lugar preferente al transporte de trigo y carbones.

No sabemos, cuáles habrán de ser aquellas mercancías que, en concepto de artículos de primera necesidad, podrán utilizar el tonelaje disponible, ni tampoco puede presumirse el orden de preferencia que se establecerá a favor de determinados productos; pero teniendo en cuenta los altos precios del azúcar y el hecho de ser éste un producto de primera necesidad, en nombre de la Junta para el abaratación del azúcar tenemos el honor de solicitar de V. E. que se incluya esta mercancía en la lista de productos que podrán utilizar el transporte puesto a disposición del Gobierno, y fijando para la misma un decreto de pralación respecto a la mayor parte de las mercancías, puesto que de este modo puede tener un eficaz complemento la disposición dictada por el Gobierno actual, con la Real orden de 30 de Enero último, que rebajó muy acertadamente—repetimos—en nuestra opinión, los derechos arancelarios que gravaban la importación del azúcar. Dios guarde a V. E. muchos años.—Madrid 2 de Marzo de 1916.—El presidente, Emilio Zurano. Vocales, Pedro Díez, José Barquin. Secretario, Benito Díaz de la Cebosa.»

Entierro del embajador de Rusia

Gran pompa
Madrid 10.—A las 11 n.

Se verificó con gran pompa el entierro del embajador de Rusia.

La comitiva se organizó con alguna lentitud por las dificultades en el tránsito.

Detrás de un armón de artillería, que llevaba el féretro, seguían dos servidores del embajador llevando sobre almohadones las condecoraciones del diplomático.

Seguía un carruaje lleno de coronas, ineludible una enviada particularmente por los embajadores de Alemania.

Las cintas de la caja las llevaban el general Ochoando, marqués de Portago, Amat, marqués de la Torreceilla, el embajador de Italia: el ministro de Bélgica, el almirante Sánchez Lobato, y un representante del embajador francés.

Presidían el duelo el infante don Carlos y el encargado de negocios de Rusia general ruso príncipe Gagnerin.

Otra presidencia formada por Romanones y Luque en representación del Gobierno.

Los jefes de Palacio Viana y Aznar y los embajadores de Francia, Inglaterra y los Estados Unidos.

Entre la concurrencia figuraba el cuerpo diplomático, excepto los representantes de los países que están en guerra con Rusia, y muchos generales, políticos y aristócratas.

Ante la estatua de Moyano, en la Puerta de Atocha, desfilaron las tropas que formaron en el trayecto, despidiéndose el duelo hasta el cementerio Británico, en donde la escolta hizo salvas.

NOTICIAS DE MURCIA

Defunción
Ayer ha fallecido en esta capital después de larga y penosa enfermedad, a la edad de 22 años, el joven tipógrafo Fernando Megías López, hijo de nuestro querido amigo don Jesualdo, y hermano del agente de vigilancia en Barcelona señor Megías López.

Tanto a éstos como a su desconsolada madre y afligidos hermanos del malogrado joven les acompañamos en su justísima pena, deseándoles resignación para poder sobrellevar tan inmensa desgracia.

Denuncias municipales
Por la guardia municipal se han hecho las siguientes denuncias:

Los del servicio en la parroquia de San Juan, que en la vía pública, frente al Arco, existe una tapadera de un registro de aguas vivas que está rota y puede ocasionar alguna desgracia.

«Nuevo Mundo»
La notable revista Nuevo Mundo publica esta semana una selecta colección de trabajos literarios y una hermosa colección de fotografías que llaman poderosamente la atención. Ha conseguido Nuevo Mundo, por su originalidad y arte, el alcanzar la atención del público sobre todas las demás revistas de su género.

Pago
Los favorecidos en la jugada de la lotería última, con el segundo premio, han cobrado ya su importe.

Los reiteramos nuestra enhorabuena.

Para La Unión
Ha salido para La Unión el fiscal de Su Majestad, don José Arco, para intervenir en el sumario que se instruye con motivo de los sucesos allí ocurridos.

Próximo enlace
Se han tomado los dichos y en breve se celebrará la boda, la distinguida señorita Soledad Viscor López-Tuero y el agente de vigilancia nuestro querido amigo don Alfonso Pujante.

Por adelantado felicitamos a tan enamorada pareja.

Vacuna
El alcalde don Luis Llanos, ha dictado órdenes severísimas para que se cumpliera lo propuesto por el inspector municipal del tercer distrito, vacunando y revacunando a los vecinos de la calle de la Traición.

Contusionada
La bella señorita María Plaza Echenique, hija de nuestro querido amigo el oficial de

este Ayuntamiento don José, ha tenido la desgracia de darse un golpe con una puerta en el ojo derecho, sufriendo una fuerte contusión.

Ha sido asistido por el doctor Vinader y la lesiónada se encuentra relativamente bien.

Mejorado
Se encuentra mejorado de su peritiaz dolencia el joven don Julio Perona Masille.

Tránsito prohibido
Desde hoy queda prohibido el tránsito por el Puente viejo a causa de estar en reparación dicha vía, pudiéndose efectuar el tránsito por el Puente nuevo, hasta tanto no quede terminada la reparación.

Parque de Ruiz Hidalgo
Mañana, domingo de Piñata, se verificará como el pasado año, la gran batalla de confetti y serpentinas, que tan lucía y así medísima resulta todos los años durante el desfile de carruajes automoviles, la banda de la Casa Misericordista: tocará bonitas y esgracidos pasodobles que está ensayando con este fin.

Todo lo relativo a la colaboración política y literaria de EL LIBERAL es de la exclusiva competencia de su director. EL LIBERAL solo publicará los trabajos de colaboración que su director solicite. No se devuelven las originales que se realicen ni se mantiene correspondencia averca de ellos.

TRIBUNALES Y JUZGADOS

Señalamientos para el día 11 de Marzo en esta Audiencia: Sección primera.—Una causa del juzgado de Cieza, por hurto, contra Pascual Marín. Defensor, señor Mauricio (D. J.); procurador, señor Bermúdez.

REGISTRO CIVIL
En los juzgados de esta capital se han hecho las siguientes inscripciones: Defunciones: Encarnación Ibáñez Sánchez, 74 años; Dolores Hernández Tomás, 58; Angeles Hidalgo Soler, 26 meses; Josefa López Hernández, 80 años; Tomasa Vidal Roldes, 68; Francisco Giménez Soriano, 3. Nacimientos, 10. Matrimonios, 1. Defunciones: Victoria García Vera, 2 meses; Isidoro Moreno Noguer, 76 años; Angel Martínez Ródenas, 2; José Antonio Pardo Landete, 47. Nacimientos, 5. Matrimonios, 1.

Mitín contra la carestía de los subsistencias

A los obreros de Murcia en particular y al pueblo en general
Victimas como todos, los obreros murcianos, pero sufriendo con mayor intensidad los rigores de esta elevación inicial en los precios de los artículos de primera necesidad, causa de lo exiguo de nuestros jornales y la terrible escasez de trabajo, hemos decidido tomar la iniciativa para una protesta contra el actual y angustioso estado de cosas, creado por esa despiadada y salvaje guerra europea y dejado fomentado por la apatía, la inepticia o el álgie de los llamados a atenuarla, muchos de los cuales parecen que quieren hacer, cuando ya el mal nos ha invadido con sus estragos.

Nos ha movido también a iniciarla, interpretando el clamoreo general, no la vana emulación de la agitación producida en las demás provincias españolas, sino el silencio punible de entidades y representaciones populares locales que han permanecido en silencio cruzados de brazos, viendo imposibles como el hambre se ensañaba en nuestros pobres hogares, sin que ya no por deber, por razones de humanidad, debieron moverse para remediar en lo posible nuestras desdichas cuando aún era tiempo.

Al consignar nosotros esta protesta, la haremos de un modo serio, legal y pacífico, para lo que pedimos el apoyo moral y material de todas las clases populares, incluso el de nuestros compañeros los obreros agrícolas, ejecutores de un trabajo brutal e intensísimo por un jornal irrisorio, que es una sentencia inapelable de condenación al hambre.

También impetramos el valiosísimo de la prensa, única que hasta la fecha ha cumplido con su deber por entero y celebremos un acto público que sea inmenso como amarga es nuestra situación y elevemos a los Poderes Públicos nuestras quejas y nuestra petición, que no es otra, que la adopción de medidas radicalísimas para el abaratación de los artículos de primera necesidad y promoción de trabajo.

Antes de acudir a los medios violentos y creación de conflictos, aún dentro de la ley, queremos los obreros celebrar este acto legal y pacífico a fin de conseguirlo, esperando que acuda a él el pueblo entero de Murcia, por tratarse de su vida, del pan de sus hijos, de su tranquilidad y derecho a vivir.

El mitín se verificará el domingo 12, a las diez de su mañana, en el Teatro Circo.

¡Pueblo murciano, si acudes a este mitín cumplirás con tu deber; si no acudes, prepárate a morir de hambre en tu casa!

Murcia 10 de Marzo de 1916.—Por las Comisiones obreras de Metalúrgicos, Carpinteros y Ebanistas, Panaderos y Traviarios.—Las Directivas.

LA SOLUCION DE LA HUELGA

Aumento de jornal y vuelta al trabajo Cartagena al día

Comentarios
Premeditadamente en el desarrollo de esta huelga trágica que ha unido a las comparsas carnavalescas un macabro desfile de féretros y de callejero alborozo los ayes desgarrados de mujeres desoladas y huérfanos doloridos, hemos concretado nuestra labor periodística a la información escueta y fidedigna, imparcial y desapasionada de los sucesos que han venido ocurriendo, sin arriesgar un comentario, un juicio, una opinión que pudiera parecer tendenciosa ni juzgara hechos y actuaciones que tendrán el fallo definitivo de la opinión en su momento.

Pero hemos de turbar nuestro propósito ante la insólita actitud de ciertos elementos que pretenden justificar la actuación desafortunada de un jefe político que ejerce autoridad, con supuestos complotos y misteriosas maquinaciones, y cubrir el fracaso de una gestión oficial con el manto mal zurcido de una apoteosis populachera, inoportuna y peligrosa.

Tiempo habrá de juzgar serenamente todas las actuaciones en estos tristes sucesos que ha signado la sangre obrera. Ninguna acusación dirigida a nadie, que solo es momento de llorar desgracias y remediar males.

Creemos que el señor García Vase, que recabó para sí toda la responsabilidad del arbitraje en el pleito de obreros y patronos, ha agotado cuantos recursos le sugirió su intelecto, cuantos medios creyó pertinentes para solucionar el conflicto.

Era empeño de honor para el alcalde y para el caudillo popular; las actitudes de gobernante y sus prestigios de conductor de masas iban a sufrir definitivo contraste. Pero contra todas sus esperanzas el problema arrelló sus deseos, fué superior a sus fuerzas y alcanzó proporciones de una violencia extrema que no supo ni pudo evitar; imponiéndose una realidad incontestable, el veto de los trabajadores al antiguo maestro de rebeldías y la notoria desautorización de los patronos al alcalde, recabando el arbitraje de otra prestigiosa autoridad.

Cualquiera supondría, amigo o adversario, que el señor García Vase se quedaba más camino que el de la dimisión, y a sus admiradores lamentar su contraria fortuna. Pues no. Al señor García Vase, hombre de inagotables recursos, le quedaba otro y lo emprendió desenfadadamente, y con una inconsciencia sorprendente. Olvidando las responsabilidades de su cargo, le crítico de las circunstancias, la gravedad de momento, reune en el salón de sesiones, a altas horas de la noche, a la junta del Bloque y celebra un mitín político en el que atribuye los sucesos, que no supe evitar, a manejos de sus rivales políticos, y se organiza todo un programa de homenajes públicos y apoteosis personal, entre latiguillos y aclamaciones de sus corregilgionarios.

Verdad que esto rebasa los límites de lo absurdo, de lo pintoresco, de lo licito en las costumbres públicas del universo? Pues así es; y ante ello hemos de consignar nuestra protesta más enérgica.

En este conflicto social, solo tuvimos atención y tiempo para consignar la marcha de los hechos, para anunciar la solución del problema, para llorar ante los sangrientos despojos de la catástrofe, esperando el momento oportuno de liquidar responsabilidades, pero no pedemos asentir con el silencio, aunque le generase el desprecio, a la torpe comedia que se pretende representar ante los cuerpos, aún calientes, de las víctimas de una gran desgracia.

POR TELÉFONO
Solución del conflicto
En el Ayuntamiento
Cartagena 10.—A las 5:30 t.

Abierta la sesión ordinaria en el Ayuntamiento, los concejales liberales señores don Feliciano Sánchez y don Félix Navas presentaron una moción pidiendo se levantara la sesión en memoria de duelo por los sucesos.

Los huelguistas no llevaban dinamita
Todos los informes niegan exactitud a las primeras versiones que acogió la prensa respecto a que llevarían los huelguistas cartuchos de dinamita.

El gobernador militar
El nuevo árbitro, gobernador militar, ha marchado a La Unión y ha celebrado en aquel Ayuntamiento

una larga conferencia con los representantes de los obreros.

Solución del conflicto
En esta conferencia ha sido conseguida la solución del conflicto sobre la base de concesión de los patronos de aumento en los jornales de un real fijo y otro transitorio.

Se juzga que ha quedado solucionado definitivamente el conflicto. Son unánimes los elegios que se hacen al general Muñoz Cobos.

Alarma infundada
Esta mañana se produjo gran alarma en La Unión.

Un centinela de una fábrica disparó sobre unos bultos sospechosos, sin consecuencias.

La comisión de Madrid
Cartagena 10.—A las 8:30 t.

La comisión de obreros de la sociedad Nueva España del Llano del Beal ha recibido noticias valagüneas de la comisión que fué a Madrid a recabar la protección del Instituto de Reformas Sociales en los asuntos afectos a la minería y al actual conflicto.

Ante el conflicto
Hoy han prestado declaración ante el juez de instrucción de este Juzgado los obreros que asistieron a la reunión de la sociedad «11 de Noviembre».

Donativo de Payá
El diputado a Cortes por Cartagena don Joaquín Payá ha enviado al alcalde de La Unión dos mil pesetas para repartirlas entre las familias de las víctimas.

Despedida a Muñoz Cobos
El general Muñoz Cobos fué despedido cariñosamente por los elementos obreros y las autoridades. Regresó a esta en el último tren. Se muestra muy complacido de la actitud de los obreros.

Condiciones estipuladas
Ha quedado solucionado el conflicto con las siguientes condiciones que han sido estipuladas: Pedir la libertad de todos los detenidos por los sucesos, rogando a las autoridades que sobresean las actuaciones judiciales. No se ejercerán represalias ni entre patronos ni entre obreros. Aumentar 25 céntimos en todos los jornales. Que mientras dure la carestía de las sustancias alimenticias, se aumenten otros 25 céntimos los jornales. Efectuar semanalmente el pago de ellos. Dirigir una solicitud al comandante general del Apostadero sobre las pesquerías con el arte llamado «mamparra».

Informando a los patronos
El gobernador militar ha visitado en su domicilio al diputado a Cortes don José Maestre, en donde se hallaba reunido el Comité patronal permanente, dando cuenta del resultado de su gestión.

Para ultimar detalles
9:30 n.

Esta noche llegaron a ésta los delegados huelguistas de La Unión para reunirse en el Sindicato minero con el gobernador militar y los patronos con el fin de ultimar detalles sobre la fórmula de avenencia.

Protesta de Payá
El jefe del partido liberal don Joaquín Payá ha telegrafado al gobernador civil en términos de energía y recia protesta por las acusaciones que ha dirigido el alcalde de Cartagena a él y a sus amigos en la reunión de los bloqueistas celebrada anoche en el Ayuntamiento.

SOLUCION DEL CONFLICTO
Cartagena 11.—A las 2:15 md.

En este momento termina la reunión de obreros y patronos. Ha sido aprobado el bando del gobernador militar que telegrafió anteriormente, reformado únicamente en la parte referente a los jornales de mujeres y niños en sentido de menos aumento proporcional.

Mañana los obreros publicarán una hoja, volviendo al trabajo.

*** Pelayo

La comisión de obreros en Madrid
Le que dice Alba
Madrid 10.—A las 9 n.

Alba recibió la visita de los comisionados obreros de La Unión, Al recibir el ministro a los periodistas les manifestó lo siguiente: —Pablo Iglesias, acompañado de los comisionados, me han expuesto lo sucedido en la cuenca minera desde el comienzo de la huelga hasta los

LA GUERRA ESTOMAGO!

La acidez, bochornos después de las comidas, cansancio y pesadez de estómago, digestiones lentas y difíciles, se curan radicalmente con los

"COMPRESOS ESCOBAR LOPEZ,"

Se venden en Farmacias y Centros de Especificación

Abonos Minerales de Clemente Sánchez

Dotados del Fertilizador Ráctivo H. B. preferentemente empleado con gran éxito en la Agricultura moderna y declarados como el mayor productor por los más eminentes Químicos de Europa y América. *Sacarsal en Murcia, Alicante, Puerta Orihuela, 45. De venta: Casa de don José Antonio Pehalver, Espinardo.*

otros centros obreros reina tranquilidad.

Los huelguistas tirotearon en la carretera de San Andrés un carro cargado de leche, matando a la caballería.

En diversos puntos la guardia civil y la policía ha disuelto grupos empleando algunas veces los sablos pero sin consecuencias.

Traerías apedreadas. Los huelguistas se dedicaban a apedrear los tranvías, siendo alcanzado por una de las piedras y resultando herido un guardia que custodiaba uno de los coches.

Otro grupo tiroteó las mulas que salían de la cuadra para unirlos a un carro de transporte, resultando algunas heridas.

Las subsistencias. El gobernador, hablando de las subsistencias, ha confirmado que ahora no se alterará el precio del pan, porque se tienen 78.000 toneladas de trigo, cantidad suficiente para abastecer la ciudad durante más de dos meses y medio.

No se ha verificado la incautación material de este trigo sino la moral, porque el trigo no podrá ser movillado sin dar cuenta al gobernador de la cantidad que se quiere disponer, fecha y sitio de destino.

Los trigueros y harineros están también dispuestos a cooperar a la solución.

Visita al gobernador. Los delegados trigueros visitaron al gobernador para comunicarle las dificultades que encontraban para cumplir sus propósitos con motivo de haberse declarado en huelga los descargadores de cereales.

Lamentaban que tratándose del problema de las subsistencias fueran precisamente los mismos obreros quienes poner dificultades para abastecer las artículos de primera necesidad.

Washington. El periódico «La Tribuna» anuncia que Austria ha acelerado la terminación de los Deadweights en un puerto de Dalmacia.

Austria proyecta ahora romper el bloqueo del Adriático y llegar a los Dardanelos repitiendo así las hazañas del «Goeben» y «Breslau».

Esto explica que las autoridades turcas hayan quitado todas las minas que estaban en los Dardanelos.

La huelga de Barcelona. El periódico «La Tribuna» anuncia que Austria ha acelerado la terminación de los Deadweights en un puerto de Dalmacia.

Austria proyecta ahora romper el bloqueo del Adriático y llegar a los Dardanelos repitiendo así las hazañas del «Goeben» y «Breslau».

Esto explica que las autoridades turcas hayan quitado todas las minas que estaban en los Dardanelos.

ROMA. La legación de un país neutral ha recibido noticias de Sofía diciendo que el rey Fernando está gravemente enfermo.

Se dice que padece inflamación de los pulmones, complicada con otros trastornos al pecho.

Ha llegado a Sofía un médico especialista para asistir al soberano.

Ultima hora de la madrugada. En el momento que empezó la huelga estaban descargando dos buques que traían cargamento de trigo.

En Mataró continúa el paro general.

Una comisión de obreros confederación con la representación del Ayuntamiento, insistiendo en que los patronos contesten la demanda de aumento de cincuenta céntimos en los jornales.

La huelga en Igualada. Los obreros se reunieron con el alcalde quedando en puntualizar las demandas ofreciendo el alcalde preparar el ánimo de los patronos para llegar a un entendimiento.

En otros pueblos. En Tarrasa, Sabadell, Manresa y

PARIS

La ruptura entre Portugal y Alemania

La Prensa de esta capital ocupándose del acto violento realizado por Alemania rompiendo con Portugal, dice que está llamado a impresionar a las naciones neutrales pequeñas que dan asilo a los buques mercantes alemanes.

Añaden que la incautación de sus barcos ha tocado en lo vivo a Alemania, porque, compromete todos sus cálculos respecto al propósito de reanudar la acción naval, después de la guerra y desbarata el plan germánico de guerra marítima que tiende abiertamente a paralizar las comunicaciones marítimas.

La iniciativa de Portugal es poco importante en sí misma, pero es grave peligro porque constituye un precedente que los demás países neutrales pueden imitar lo que tiene que evitar Alemania a todo trance, pero no retrocederá ante ninguna advertencia.

Ambos países estaban virtualmente en guerra desde que las tropas alemanas invadieron el territorio portugués de Angola, pero Portugal no quería hacer el ridículo declarando la guerra a Alemania, mientras esta encontraba interesante y útil poseer con Lisboa un puerto de observación y centro de propaganda.

HAVRE. El vapor *Louisiani* fué hundido anoche, habiéndose al parecer salvado la tripulación.

Ignóranse las causas del hundimiento, pues faltan detalles.

ATENAS. Esperando el resultado de una batalla. Madrid 10.—A las 3 md.

Comunican de Constantinopla que el nuevo comité otomano se reunió poco antes del atentado contra Euzer Bajá, asistiendo a ella todos los ministros.

El gran visir declaró convenía ajustar inmediatamente la paz con los aliados, pero el comité juzgó preferible esperar el resultado de la ofensiva en Verdún.

No obstante el Gobierno turco ha decidido vistas ciertas eventualidades, que convenía ordenar a las autoridades locales retiren las minas que cierran el paso de los Dardanelos.

Como las fuerzas turcas de Persia tienen cortadas todas las comunicaciones no puedan recibir recursos.

El ejército de Mesopotamia se halla también amenazado de aislamiento por lo cual el general Von der Goltz, ha dirigido a Berlín un llamamiento urgente.

VIENA. Nuevos buques de guerra. El periódico «La Tribuna» anuncia que Austria ha acelerado la terminación de los Deadweights en un puerto de Dalmacia.

Austria proyecta ahora romper el bloqueo del Adriático y llegar a los Dardanelos repitiendo así las hazañas del «Goeben» y «Breslau».

Esto explica que las autoridades turcas hayan quitado todas las minas que estaban en los Dardanelos.

La huelga de Barcelona. El periódico «La Tribuna» anuncia que Austria ha acelerado la terminación de los Deadweights en un puerto de Dalmacia.

Austria proyecta ahora romper el bloqueo del Adriático y llegar a los Dardanelos repitiendo así las hazañas del «Goeben» y «Breslau».

Esto explica que las autoridades turcas hayan quitado todas las minas que estaban en los Dardanelos.

ROMA. La legación de un país neutral ha recibido noticias de Sofía diciendo que el rey Fernando está gravemente enfermo.

Se dice que padece inflamación de los pulmones, complicada con otros trastornos al pecho.

Ha llegado a Sofía un médico especialista para asistir al soberano.

Ultima hora de la madrugada. En el momento que empezó la huelga estaban descargando dos buques que traían cargamento de trigo.

En Mataró continúa el paro general.

Una comisión de obreros confederación con la representación del Ayuntamiento, insistiendo en que los patronos contesten la demanda de aumento de cincuenta céntimos en los jornales.

La huelga en Igualada. Los obreros se reunieron con el alcalde quedando en puntualizar las demandas ofreciendo el alcalde preparar el ánimo de los patronos para llegar a un entendimiento.

En otros pueblos. En Tarrasa, Sabadell, Manresa y

PESCADERIA

En la Pescadería se vendió el pescado el día 10 de Marzo, a los siguientes precios: Pescada, han entrado 50 kilos; a 2'50 pesetas el kilo.

Salmónetes, 25 ídem; a 2'50 ídem. Pescadilla, 70 ídem; a 1'60 ídem. Pulpos, 10 ídem; a 1 ídem. Magres, 20 ídem; a 1'40 ídem. Boquerón, 20 ídem; a 1 ídem. Total de pescado entrado, 195 kilos.

HOSPITAL

Mujeres que riñen. Anoche a primera hora ingresó en el Hospital Teresa Serrano Fons, de 50 años de edad, natural de La Nora y domiciliada en el partido de Aljucer.

Fue curada de una contusión en la cabeza, que le fué producida por otra vecina suya, en riña que sostuvo con ella.

El pronóstico del médico de guardia dice que la contusión es leve.

Petersburgo

POR TELEGRAMA

Nuevo embajador. Madrid 11.—A la 1 md.

Oficialmente se ha comunicado que el príncipe Juan de Katachej, ministro de Rusia en Bélgica, ha sido nombrado embajador en Madrid.

Avance de los franceses. Contrariamente, en la orilla izquierda acentuamos nuestro avance en el bosque Corveaux cuya totalidad tenemos ya.

La lucha fué ferozísima en la orilla izquierda.

Los alemanes dieron en 24 horas numerosos ataques con efectivos poderosos, en formaciones compactas, en un espacio de tres kilómetros que separan los pueblos de Douamont y Vaux, intentando desembocar en el primero y después, tomarlos. Pero nuestros fuegos de infantería y de artillería combinados, los inmovilizaron en su sitio.

Otro intento sin éxito. En fin de la jornada intentaron, sin conseguir el menor éxito, el asalto de nuestras trincheras de Borden, junto a las pendientes de la altura que sube hacia el fuerte de Vaux.

PARIS. Rumor propagado. Madrid 10.—A las 9 n.

Por Rumanía y otros países neutrales ha circulado el rumor inventado por los alemanes, diciendo que los franceses han tomado la ofensiva en Verdún.

Telegrama del Kaiser. El kaiser ha dirigido a la Cámara provincial de Hannover un telegrama agradeciendo la felicitación que le ha dirigido así como la expresión de confianza en el éxito en los graves combates que estamos librando, en los cuales la patria está obligada a defender su honor y libertad contra los proyectos de aniquilamiento del enemigo.

Disturbios en Berlín. Telegrafían de La Haya que se han producido en Berlín nuevos disturbios.

La multitud lanzó piedras a las ventanas del palacio del Canciller, las pérdidas alemanas.—«Luz»

«Le Matin» dice que se ha enterado por una carta de una elevada personalidad alemana que Alemania reconoce que es enorme el número de muertos habidos.

El número asciende a 140.000. Añade que hay otros tantos heridos y enfermos y que el estado de miseria en todo el imperio es espantoso.

LISBOA. La ruptura con Alemania. Madrid 10.—A las 11 n.

En tren especial marcharon a Madrid el embajador, los cónsules y personal alemán, así como numerosos individuos de la colonia alemana establecidos en Portugal.

El Gobierno asegura que los buques alemanes incautados estarán dispuestos a prestar servicio en el plazo de dos meses.

Se consideran exageradas las afirmaciones de los marinos alemanes de haberles inutilizados absolutamente pues no obstante la destrucción de los tubos de las calderas y que en casi todos ellos las piezas han sido arrancadas con dinamita y de faltar los planos y dibujos, existe en Portugal el material necesario para hacer las reparaciones.

Algunos elementos protestan de la incautación de buques, diciendo que aunque Portugal disfrute de las ventajas de los transportes no debe beneficiarse con ellos a Inglaterra.

Gobierno nacional. Se insiste en la formación de un Gobierno nacional a causa de la guerra, entrando representaciones monárquicas y socialistas, pero se dice estos declinarán el honor rechazando la responsabilidad de colaborar con los republicanos.

Insurrección a bordo. En el vapor sueco «Telis» se insurreccionaron los tripulantes y agredieron al comandante, quien demandó auxilio a la policía.

Audió la que presta servicio en el puerto de Lisboa, deteniendo a varios revoltosos.

Copenhague. Cordialidad de relaciones. Madrid 11.—A la 1 md.

Con motivo de la reunión de los primeros ministros de Grecia, Noruega y Dinamarca, el rey Cristián les invitó a comer en Palacio, brindando por los reyes Gustavo y Haakon, expresando sus fervientes deseos de que esta reunión estreche las cordiales relaciones actuales entre los tres países escandinavos.

tristes sucesos ocurridos al terminar el mitin celebrado en el Llano.

Los informes de los comisionados discrepan absolutamente, no solo de las partes oficiales sino de las informaciones telegráficas transmitidas a los periódicos de Madrid por sus corresponsales.

Comisionados por la Unión general de Trabajadores.

Pablo Iglesias, secundando y de acuerdo con la Unión general de Trabajadores, ha comisionado a Barrio para que vaya a La Unión y recoja informes sobre el terreno para cooperación de una solución favorable para los elementos trabajadores.

Alba y los comisionados. Por mi parte—ha dicho Alba—he dicho a los comisionados que no solo con mis palabras sino con mis hechos, he acreditado que, así como me preocupó del mantenimiento del orden para garantizar el derecho de todos, no soy de aquellos gobernantes que influido por un falso concepto de principio de autoridad, apruebo a priori la conducta de las autoridades.

Tampoco sostengo el criterio de que estas nunca pueden equivocarse. Ahora bien, para llegar a conclusiones definitivas en cuestión tan delicada debemos practicar los debidos esclarecimientos.

He requerido a los comisionados para que suministren, incluso con carácter confidencial, cuantos antecedentes y datos tengan de los sucesos, con objeto de que pueda formar juicio personal de los hechos y de la intervención que han tenido en los mismos todos los factores que han tornado parte.

Dije a los obreros que lamentaba lo sucedido tanto más cuanto que mis instrucciones al gobernador han sido en favor de una solución que en gran parte reconocía la justicia en muchos puntos de las reclamaciones obreras, considerando por lo tanto que tendría feliz éxito.

Como prueba de esta afirmación enseñé a los comisionados copia del telegrama que envié el día tres al gobernador de Murcia dándole instrucciones concretas.

El gobernador, como los mismos delegados han reconocido, se hallaba dispuesto a atender mis indicaciones, además de tener el convencimiento, acaso por un sentimiento de delicadeza puesto que García Vaso como alcalde de Cartagena mediaba, no se decidió a intervenir personalmente. Siempre contando con que se llegaría a una solución de concordia.

Después se produjeron los desórdenes y aún así he continuado mi actuación cerca de las autoridades con objeto de llegar a concertar una solución favorable a los obreros.

He propuesto una concepción en los términos que ha servido para resolver el conflicto de la Carolina y por la cual estoy recibiendo constantes felicitaciones de las mismas clases obreras.

Después de oír a la comisión, que se ha presentado en términos de respeto y de secreción que debo elogiar, los he excitado a cooperar conmigo a la solución que ansiamos todos, asegurándoles que, amante como soy del estricto cumplimiento del deber, depuraré si efectivamente no se ha procedido por parte de la fuerza con los requerimientos y exhortaciones debidas que dispone la ordenanza.

En todo caso pueden tejer los comisionados la seguridad de que el Gobierno procederá siempre con estricta justicia.

Después desmintió Alba que el número de muertos en la colisión exceda de la cifra que se dió primeramente.

Solamente hay que lamentar la muerte de uno de los heridos.

Esta mañana habrá regresado de La Unión el gobernador civil de la provincia señor Baamonde.

Las últimas noticias que hemos recibido acusan completa tranquilidad en toda la zona minera.

LOS MERCADOS

SUBSISTENCIAS. Estado de cotización al por mayor y de detalle de las siguientes especies:

Trigo, 47 pesetas 100 kilos. Harina, 51. Patatas, 16. Alubias, 70. Ganado vacuno, 200. Idem ternera, 175. Idem cabrito, 160. Idem cerda, 250.

Ternera, 3'50 pesetas kilo. Vaca, 2'50. Cordero, 2'55. Cabrito, 2'25.

ALMUDI. El precio de los granos en el Almudi, es el siguiente:

Trigo, los 100 kilos 40 pesetas. Panizo, 25. Cebada, 21. Avena, 20. Habas, 30. Granillo, 12. Granza, 17.

LONJA. Los precios a que se han cotizado las hortalizas en la Lonja, el día 10 de Marzo, son los siguientes:

Patatas, 8 pesetas los 50 kilos. Nabos, 1'25. Cebollas, 00 Tomates, 09. Alcachofas, 20. Bonitos, 0'00. Habas, 10 Guisantes, 14. Limones, 0. Coles, idem, 0. Lechugas, 0. Ajos secos, 0'35. Idem tiernos, 0'30.

MATADERO. Se sacrificaron en el Matadero el día 10 de Marzo, las siguientes reses:

Vacas, 0; terneros, 0; corderos, 4; cabritos, 70; carneros, 0. Total de reses sacrificadas, 74.—Total de peso, 218'75 kilos.

Copenhague

POR TELEGRAMA

Cordialidad de relaciones. Madrid 11.—A la 1 md.

Con motivo de la reunión de los primeros ministros de Grecia, Noruega y Dinamarca, el rey Cristián les invitó a comer en Palacio, brindando por los reyes Gustavo y Haakon, expresando sus fervientes deseos de que esta reunión estreche las cordiales relaciones actuales entre los tres países escandinavos.

En el vapor sueco «Telis» se insurreccionaron los tripulantes y agredieron al comandante, quien demandó auxilio a la policía.

Audió la que presta servicio en el puerto de Lisboa, deteniendo a varios revoltosos.

MAC ANDREWS & C^a

Conservatorios de buques y Agentes de transportes. Servicio de vapores entre el Reino Unido y España. Sucursales en Barcelona, Tarragona, Valencia, Ganda, Denia, Cartagena, Almería, Málaga y Sevilla. Agentes de la Compañía de solvatores Switzer. Bergrings Enterprise, en Barcelona, Tarragona y Valencia.

Comisarios de Avaría del Lloyd Inglés.

Dirección telegráfica: **MAC ANDREWS.**

Id. telefónica: **CARABELA.**

Agentes en Londres: **Señores Robt Mac Andrews & C^a.** Agentes en Liverpool: **Sres. Mac Andrews & C^a.**

POZOS ARTESIANOS

Se facilitan en alquiler SONDEADORAS a brazo y a vapor maneadas por técnicos inteligentes. MAQUINAS ROTATIVAS, (sin d'antenas) para investigación de minerales y para taladrar con gran rapidez las rocas más duras en los pozos artesianos. Estudios de terrenos sobre aguas subterráneas. Catálogos ilustrados. Ignacio Ruiz, P. Marqués, 3 Valencia.

Agencia Martínez

Servicio de encargos por mañana y tarde en Alicante: Isabel II, 4. En Elche: San Jaime, 4. En Torrevieja: Roca, 15. En Orbuca: Calderón de la Barca, 3. En Murcia: Sociedad, 5. En Cartagena: Duque, 35. En Valencia: Culla, 11. En Madrid: Plazuela San Ginés, 1. En Barcelona: Bilbao, 205. Teléfonos en Murcia, Alcañete y Cartagena.

ANA de orla.—Para casa de los padres, de 18 años y leche de cuatro meses. Razón: Erasmilla, Torre de Cervera, preguntando por los Agudas.

ANA de orla.—Para casa de los padres, de 27 años, 1 año de ocho meses. Razón: Casa del maquinista de don Juan Antonio López, A cantarrilla.

ANA de orla.—Para casa de los padres, leche de cuatro meses, primera. Razón: Zambrana, núm. 18.

LOECHES AGUA MINERAL NATURAL Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad; congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varicos, oristelas y espaldas de la mujer. Uso interno y externo.

PURGANTE

Botellas en farmacias y droguerías, y en JARDINES 15, MADRID

RESFRIADOS TOS CATARRROS

LOS MÉDICOS más eminentes, según podemos demostrar, han formulado y recomendado para las afecciones de las vías respiratorias las

PASTILLAS MORELLÓ

OBRAN POR INHALACIÓN

Antiséptica y balsámica al disolverse en la boca. — No contienen narcóticos ni anestésicos. — Pueden usarlas hasta los niños y personas de edad avanzada

SE VENDEN EN TODAS LAS FARMACIAS

ASMA BRONQUITIS etc

La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAUT la ha hecho adoptar por el INSTITUTO PASTEUR

VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre a los Anémicos, los Convalecientes, los Tísicos, los Ancianos y a toda persona desgastada, a la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

LA UNIÓN Y EL Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas completamente

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

52 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA

Subdirectores en la provincia de Murcia: Sres. SOLER Y FERNANDEZ TRUJILLO

CANOVAS DEL CASTILLO, 34.—MURCIA

EL LIBERAL

merced a su bien montado servicio de confección, puede admitir esque-las hasta momentos antes de cerrar sus ediciones.

Enfermos del ESTÓMAGO e INTESTINOS

Tomad LA

ESTOMACALINA ALFAGEME

Es un excelente remedio para la dispepsia, ardores, acedías, hiperclorhidria, náuseas, vómitos, digestiones difíciles, etc., etc.

Cura radicalmente los catarros gastrointestinales, diarreas, cólicos.

Precio: 4 Ptas. frasco

DE VENTA: En Farmacias y Droguerías

SU AUTOR

Romanones, 13.-Madrid

Este preparado es el único ensayado en la mayoría de los Hospitales de España.

Emulsión Marfil al Guayacol

de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfito de cal, de sosa y guayacol

PREMIADA EN LAS EXPOSICIONES DE ALEXANDRIA Y DEL TIBIDABO DE BARCELONA, CON EL GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO

Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la Emulsión Marfil al Guayacol, y los MILES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACION con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el ESCROFULISMO, RAQUITISMO, BRONQUITIS CRONICAS, TOSES rebeldes y DEBILIDAD GENERAL. LA EMULSION MARFIL AL GUAYACOL engorda y fortalece a los niños, desarrollando su sistema óseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias, y estimula poderosamente el apetito.

Depósito Central: Laboratorio químico farmacéutico de F. DEL RIO GUERRERO, sucesor de M. González Marfil, MALAGA. De venta en todas las farmacias de España y América. (Anulizada y aprobada por el Departamento Nacional de Higiene de Buenos Aires (Rep. Argentina).)

MIBROS, INDUSTRIALES

Una importante casa americana ofrece toda clase de maquinarias, como motores, máquinas hormigoneras, apisonadoras, barcos pequeños, material para minas, CABLES DE ACERO, locomotoras, etcétera, etc. Para informes, dirigirse a la Administración de este periódico.

SE VENDE

Una magnífica muestra de snc con corinas de maderas, nueva y un estirado, nuevo.

Dirigirse al señor Administrador de este periódico.

COLOCACION

Se desea una señorita práctica en mecanografía, con buenas referencias. Razón: San Judas, 10.

ANA de orla.—Para casa de los padres, de 17 años, leche de veinte días. Razón: Aljucer, preguntando por Doña Juana la Joaquina.

ANA de orla.—Para casa de los padres, de 19 años, primera, leche de dos meses. Razón: Camino de Alcantarilla (El Jurado), preguntando por María la Lola.

ANA de orla.—Para casa de los padres, de 18 años, leche de tres meses. Razón: Calle del Marón, 12, preguntando por Carmen C. Revate.

ANA de orla.—Para casa de los padres, de 20 años, leche de quince días. Razón: Estanco de Churra, preguntando por Antonio Muñoz López.

ANA de orla.—Para casa de los padres, de 23 años, leche de quince días, primera. Razón: Camino de Aljezares, casa de Antonio Belin'o.

ANA de orla.—Para casa de los padres, de 12 años, leche de un mes. Razón: Partido de Puente Tosinos, preguntando por Belores Soto Jiménez.

La Moda Práctica

Es la ilustración feminista más moral, recreativa, útil y de enseñanza para toda sus clases constituida y para toda señora, señorita, profesora modista, bordadora y obrera ilustrada.

Publica siempre las modas más originales y prácticas para las señoras y los niños, y sus artículos de higiene del hogar y economía doméstica resultan de gran interés.

Sus patrones cortados y trazados, la multitud de modelos de labores artísticas sus reglas técnicas y el gran número de modelos de ropa blanca, son elementos importantes para que, en unión de los económicos precios de suscripciones obtenga LA MODA PRACTICA la preferencia unánime de la mujer culta.

En Murcia: Tres meses, 150 pesetas. Provinciales: Tres meses, 225 pesetas; seis meses, 450 pesetas; un año, 9 pesetas. En el Extranjero: Un año, 15 francos.

Cada trimestre publica 18 números, uno cada miércoles

Oficinas: Crédito Público, núm. 1.—MURCIA

PIDASE NUMERO DE MUESTRA

Número suelto: 20 céntimos

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Platería, 72.—Director Gerente: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío.—Depósito de Accesorios, Piezas de recambio Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (29)

HENRI GERMAIN

EL SECRETO DE MATILDE

—Ya te vas? preguntó Darlou sorprendido.

—Sí, ya te he dicho todo cuanto tenía que decirte; realmente, yo no siento lo que pasa.

—¿Qué dice?—exclamó «la Urraca».

—La verdad, amigo mío, he reflexionado mucho, y he venido a deducir que los negocios ilegales son peligrosos. Hasta hoy no tengo nada que echarme en cara; mi pasado es limpio, y mi vida ha sido la de un hombre honrado. Tengo mis escrúpulos, mi conciencia; y, francamente, creo que perdería mi tranquilidad si interviniera en ese negocio. En una palabra; siempre he sido un hombre honrado y quiero continuar siéndolo. Tengo una hija y me debo a ella; renuncio, pues, al negocio, por más triste que sea mi situación.

—Hijo mío—dijo Darlou,—te has disfrazado de idiota. Pero, como parece que has tomado tu resolución, no quiero insistir. Dime, sin indiscreción, ¿no podría ver yo mismo a ese tipo que iba a proporcionarte el dinero?

—¿A Leval?—preguntó imprudentemente Dalbrét.

—Sí, a ese Leval de quien me habías hablado. Y ahora, que acabas de nombrarle, me parece que no me es completamente desconocido. Leval... Leval...—murmuraba Darlou, como queriendo recordar.—¿Habita en Essômes ese hombre?—preguntó al cabo de un momento.

—Sí—contestó Dalbrét.

—¿Tiene un hijo, que ya es un hombre?

—Tal vez; no estoy seguro.

—Pues bien, querido, me has dado un dato que me infunde alguna esperanza; voy a tratar de llevar el asunto adelante, por mi cuenta.

—¿De qué manera?—preguntó Dalbrét, empezando a arrepentirse de haber nombrado a su víctima.

—Pues, sencillamente, por el hijo de Leval. Conozco a ese joven; trabajaba en la misma fábrica en que yo era empleado antes de establecerme. Se llama Juan Leval, es electricista, y habita en el número 35 de la calle de Bréguet, ¿no es eso?

—Sí, tal vez. Yo le conozco muy poco.

—Pues yo le conozco mucho—repuso Darlou.—Es un sentimental, pero no posee capital alguno. Trataré de verlo cuanto antes y le hablaré de mi combinación, y si su padre tiene dinero...

—Eso sí que no lo sé—exclamó Dalbrét, alarmado por el giro del asunto.

—¿Cómo que no lo sabes? ¿No debía ser nuestro comanditario?

—No era el directamente; Leval era un simple intermediario; creo más bien que no tiene dinero.

—¡Imbecil!—exclamó Darlou.—¿No podías habérmelo dicho antes? Dejas que me entusiasme con mis proyectos y, de repente, me arrojas un balde de agua helada.

—Es todo cuanto puedo decirte—contestó fríamente Dalbrét. Hasta la vista, amigo mío, y créame que deseo vivamente que con otro seas más afortunado.

Y al decir esto, Dalbrét, con afectado aire de dignidad, salió de casa del hombre de negocios.

Estaba satisfecho interiormente de haber salido del compromiso.

¿Conque Darlou estaba en relaciones con Bibi la Taupe, y conocía también a Juan Leval?

De haber persistido él en su primitiva idea de asociarse con Darlou, se hubiera encontrado cogido entre esos tres hombres, como entre las mallas de una red. Nada hubiera sido más peligroso, después del robo de Essômes y del accidente que se produjo como consecuencia del mismo.

Su resolución de seguir aparentando

pobreza durante algunos meses, se afirmó con lo que acababa de oír.

También era necesario que, como garantía para su seguridad personal, y en aras de las miras ambiciosas que tenía para el porvenir, que su hija sacrificara el amor que podía haber engendrado hacia Juan Leval.

Para cortar lo más eficazmente posible, estas relaciones, así como para preparar la ejecución de sus nuevos planes, Dalbrét resolvió marcharse de Essômes.

Pero era necesario encontrar un pretexto plausible, que justificara a los ojos de su hija esta resolución.

En esto iba pensando mientras viajaba de París a Château-Tierry, donde llegó a las cinco de la tarde.

Tres cuartos de hora después, llegaba a su casa, mostrando en su rostro una fingida expresión de tristeza.

Su hija le aguardaba, impaciente.

—No parecés muy satisfecho, padre mío—exclamó Matilde al verle entrar.

—¿No has tenido suerte?

—Desgraciadamente, no, querida Matilde. Todo ha terminado.

Y al decir esto, dejóse caer en una butaca.

—Ya no puedo tener esperanzas; el que debía ser mi socio exige que yo aporte cincuenta mil pesetas.

—¡Papá, querido papá, te lo suplico,

consuélate y no te desesperes!—exclamó la joven.

Y, acercándose a su padre, púsose a estrecharle las ardorosas manos con filial ternura.

—No te dejes abatir, papá—decíale al oído.—Permanezcamos firmes en nuestro mutuo cariño. La pobreza es un defecto grave, en nuestra época, pero no hay más remedio que esperar tiempos mejores. Buscaremos otra oportunidad.

—Sí—dijo Dalbrét, con triste entonación.—¡Buscar, buscar siempre, y no en contra nunca; ese es mi destino! ¡El dinero, el miserable dinero! ¡Qué puesto tan elevado ocupa el dinero en la existencia humana! En fin, hija mía, como acabas muy sabiamente de decir, es necesario tener valor y saber esperar tiempos mejores. Esto es lo que haré, esperar; y, entretanto, seguiré ejerciendo mi oficio de corredor de fincas. Desgraciadamente, tendremos que llevar la misma vida estrecha, sin estar nunca seguros del mañana.

—Pues bien, papá; reduzcamos nuestros gastos a lo más estrictamente necesario.

—¡Pero si no hacemos otra cosa desde hace cinco años!

—No, padre mío; aún tenemos algunos años que son superfluos.

—¿Cuáles, Matilde?

—La criada, por ejemplo. ¿Qué nre-